关于开展2020年度陕西省统计科学重点
项目研究工作的通知
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各市社科联、各市（区）统计局，各省级社科类社会组织、各高校社科联，省统计学会会员单位：
为深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，推进新时代现代化统计体系建设，加强统计数据有效使用、深度挖掘与分析研究，增强统计服务的前瞻性、预期性和实效性，促进统计理论与实践的有机结合，陕西省社会科学界联合会、陕西省统计局根据《陕西省哲学社会科学合作研究项目管理办法（试行）》设立“2020年度陕西省统计科学重点项目研究”，现就有关事项通知如下：
　　一、选题方向
　　1.突发公共卫生事件的统计预测方法研究;
2.基于重大应急事件的统计机制问题研究；
3.陕西省大健康产业现状及发展潜力研究；
4.陕西省城镇老旧小区住房改造问题研究；
5.煤炭产业对陕西经济影响研究；
6.陕西构建“一带一路”文化旅游高地的可行性研究；
7. 疫情油价双重冲击下，陕西省煤化工业产业发展路径研究；
8.现代信息技术在统计实践中的应用研究。
9.统计数据与大数据源的融合应用研究；
10.统计服务和助力陕西“六稳”和“六保”工作的方法路径与实证研究；
11、统计服务陕西高质量发展路径选择与实证研究；
12、基于脱贫摘帽后，乡村振兴中产业选择与发展研究；
13、对统计理论发展和统计工作实践有重大意义的其他选题。
　　本项目列示的为研究方向，具体题目自行拟定，要避免研究题目与研究内容过宽过大。项目名称的表述应科学、严谨、规范、简明，一般不加副标题。
　　二、项目申报
　　本项目为陕西省社科界重大理论与现实问题研究项目，现面向全省公开申报。由省社科联、省统计局组织实施。项目申报由依托单位申报，不受理个人或个人联名申报。
　　（一）申报条件
1.项目申请人须具备下列条件：遵守中华人民共和国宪法和法律；具有独立开展研究和组织开展研究的能力，能够承担实质性研究工作；原则上需有副高级以上（含）专业技术职称（职务）。
2.项目依托单位须符合以下条件：在相关领域具有较雄厚的学术资源和研究实力；设有科研管理职能部门；能够提供开展研究的必要条件并承诺信誉保证。以兼职人员身份从所兼职单位申报本项目的，兼职单位须审核兼职人员正式聘用关系的真实性，承担项目管理职责并承诺信誉保证。
　　3.各申报单位须加强对申报工作的组织和指导，严格审核申报资格、前期研究成果的真实性、项目组的研究实力和相关条件等，并签署明确意见。
　　4.遵守《陕西省统计科学课题管理办法（试行）》及《陕西省哲学社会科学合作研究项目管理办法（试行）》的相关规定。
　　（二）申报资料
　　申报项目须按照要求如实填写《陕西省统计科学重点项目研究申请书》（一式两份）、项目活页（一式五份）及汇总表在规定时间内报送至陕西省统计科学研究所办公室。电子版《申请书》（WORD文件格式）《论证活页》汇总表传至指定邮箱（详细地址见后）。
　　三、项目立项
本项目由省社科联和省统计局组织相关专家组成评审组进行立项评审，评审采用《活页》匿名方式，主要考察项目综合研究能力，包括项目团队研究人员组成、项目设计、研究方法、预期目标、相关成果等，择优确定。评审结果按规定程序审批后，由省社科联、省统计局联合下发立项通知并颁发《立项证书》。
　　四、项目经费
　　本项目拟立项10项，其中，重大项目资助额度为3万元；重点项目资助额度为2万元。资助经费由省统计局在项目结项后一次性拨付给项目依托单位。
　　五、项目结项
　　（一）省统计局根据需要指定本单位人员，全程参与相关项目研究工作，及时提出研究需求。省社科联、省统计局不定期督导项目进度与质量。
　　（二）基于有关财务制度规定和统计科研工作特点，2020年度研究项目应于本年度11月13日前，提交结题申请，书面提交不少于1万字的项目研究报告，同时附1万字内的研究成果压缩稿和电子版。
　　（三）省社科联、省统计局组织相关专家进行结项成果评审，评审合格后，按照相关程序办理结项手续。
　　六、成果使用
　　省统计局对成果拥有所有权、使用权。项目组成员拥有项目成果的署名权。
　　七、有关要求
　　（一）申报项目时要如实填写材料，并保证没有知识产权争议。
　　（二）项目负责人在项目执行期间要遵守相关承诺，履行约定义务，按期完成研究任务；获准立项的《申请书》视为具有约束力的资助合同文本。最终成果实行匿名鉴定，鉴定等级予以公布。
　　（三）项目负责人在项目实施过程中有下列情形之一者，将予以撤销：
　　1.项目研究成果违反国家法律法规；
　　2.剽窃他人成果，弄虚作假；
　　3.研究成果与批准立项的项目研究设计明显不符；
　　4.结项成果首次鉴定为不合格，经修改后二次鉴定仍不合格。
　　（四）项目申报时间为2020年5月11日至2019年5月22日，逾期不予受理。电子版请发送至电子邮箱：sxtjkysgqc@163.com。
　　联系人：郭秦川
联系电话：029-89538840
通讯地址：西安市安东街45号陕西省统计大厦，陕西省统计科学研究所
邮编：710054

附件：
1.陕西省社科界重大理论与现实问题研究项目申请书
2.陕西省社科界重大理论与现实问题研究项目论证活页
3、陕西省社科界重大理论与现实问题研究项目申报汇总表

　　陕西省社会科学界联合会         陕西省统计局
                                     2020年5月7日

